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REAKCIJE

Rys.16.1 Przygotowanie reagenta

Zatézmy, ze chcesz wytworzy¢, w celach, ktérych
by¢ moze nie chcesz ujawni¢, troche TNT; skrét ozna-
cza trinitrotoluen (trotyl). Mozesz 9

zacz3¢ od prostej substancji, jaka jest

toluen, czyli piericienia benzenowego
z grupg metylowa (~-CH,) w miejscu jednego k
atomu H, 2. Twoim zadaniem jest zastgpienie trzech
pozostalych atoméw H pierscienia grupami nitrowymi,
-NO,, aby uzyska¢ 3. I to nie byle jakich atoméw H: istotne jest, aby cza-
steczka miala symetryczny uklad tych grup, poniewaz inne uklady s3
mniej stabilne, a wiec niebezpieczne. Wiadomo, ze mieszanina stezo-
nych kwaséw azotowego i siarkowego zawiera indy- o
widuum zwane jonem nitroniowym, NO,*, 4,1 to jest
odczynnik, ktérego uzyjesz.
Zanim przyjrzymy sie samej reakeji, warto zoba-

czy¢, co sie dzieje, gdy zmieszamy stezony kwas

siarkowy 1 kwas azotowy. Jesli odpowiednio zabez-

pieczeni staniemy w mieszaninie (rys. 16.1), zobaczymy, jak czgsteczka
kwasu siarkowego, H,SO,, wyrzuca proton na ssiednig czasteczke kwasu
azotowego, HNO,. (Co zabawne, zgodnie z dyskusja w rozdziale 2, , kwas”
azotowy dziala teraz jak zasada, akceptor protondéw! Ostrzegalem was
przed dziwnymi rybami w glebokich wodach). Pierwotny efekt tego prze-
niesienia jest niestabilny; skutkuje on wydzieleniem czasteczki H,0O,
ktéra oddala sie w ttumie. Widzimy rezultat: powsta- o
nie jonu nitroniowego, czynnika nitrujacego i czastki,

ktdry przeprowadza nam reakeje. L @ -

Gruntowanie

Dodatni tadunek jonu nitroniowego powoduje, ze zachowuje sie on jak
poszukiwacz gestej chmury elektronowej i zwigzanego z nig tadunku
ujemnego. Sama czasteczka benzenu dysponuje dos¢ gesta chmurg elek-
tronowg na kazdym ze swoich szesciu atoméw C, jednak w sytuacji gdy

do pierscienia przylaczone sg jakies grupy atomdw, ta jednorodnosé jest



